

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hónap . . . 1 kor. Egy hónap 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .		Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piac-utca 49. szám.
---	--	--	--

A debrecen-nagyvárad vasut.

Debrecen, január 23.

A debrecen-angyvárad helyi érdekű vasut műtanrendőri bejárását a kereskedelemügyi miniszter január 28-ára tüzte ki s annak vezetésével, akadályoztatása következtében, maga helyett Stetina József államtitkárt bizta meg. E vasutnak forgalomba helyezésével a két vidéki emporiumnak évtizedek óta óhajtott várt közvetlen összeköttetése végre a megvalósulás előtt áll. Nem csoda tehát, hogy e nevezetes aktust az érdekeltek a kormány és a hatóságok részvételével nagy fényvel készülnék megünnepelni.

Tulajdonképpen újonnan épített vasutról csak Derecske és a M. Á. V. Bihar-püspöki állomása között lehet szó, mert Debrecen-től Derecskéig husz kilométer hosszúságban a debrecen-derecske-nagyvárad elnevezésű helyi érdekű vasut már évek óta forgalomban van. Mindazonáltal a vonatok Debrecen-től Nagyváradig egyfolytában fognak közlekedni, mert az újonnan épült 45 kilométer hosszú vasut egyrészt a debrecen-derecskei vonalat, másrészt a M. Á. V. fővonalán a bihar-püspöki-nagyváradit öt kilométer hosszú vonalrészt peage-ként fogja használni. Ilyenformán az új vasut vonatainak forgalmi végső pontja Debrecen, illetőleg Nagyvárad lesz.

A két végső pont között az összes távolság tehát 70 kilométer. Miután az új

vasut 6000 kg. keréknyomásra épült, szükségessé vált az is, hogy a debrecen-derecskei vonalrésznek a régebbi idők mértékéhez képest csak 5000 kg. keréknyomásra épített felső építményét szintén 6000 kg. keréknyomású teherbírára erősítsék meg. Ezt a munkát már szintén végrehajtották s így a 15 tonnás kocsik most már az egész vonalon végig, Debrecen-től Nagyváradig közlekedhetnek.

Egyébiránt a két helyi érdekű vasut amugy is egyesülni fog egymással. Ez eddig még azért nem történhetett meg, mert a derecske-bihar-püspöki új vonal előengedélyesei és építői új vasut részvénytársaságot formai okokból még nem alakíthattak meg. Mihelyt ez megtörtént: semmi nehézsége sem lesz annak, hogy az új részvénytársaság az azonos érdekekkel bíró debrecen-derecske-nagyvárad vasut-részvénytársasággal mindjárt kezdetben tervezett fuzióját megvalósíthassa.

Az új vasut Derecske állomás déli végéről, annak a csonka vágányából ágazik el s azonnal keletnek fordul Konyár község mellé. Továbbá a 16-ik kilométernél eléri a konyári Sóstó fürdőt, ahol Bajonta Sóstófürdő elnevezéssel állomást építettek. A vasut itt délkeletnek fordul s ezt az átlagos irányát mindvégig megtartja. Elhalad Pocsaj és Esztár községek közt. Áthidalja a Berettyót és árterét két huszméteres és egy középső 35 méteres nyílású vasszerkezetű hiddal. Azután érinti Kismarját, a Bocskay híres kastélyáról nevezetes Nagykeréket, továbbá Nagy-

szántó és Kisszántó községeket s a 45-ik kilométernél a M. Á. V. Bihar-püspöki állomásába, annak nyugati végén fut be. Az új vasutnak közforgalmi hasznát s különösen a tranzit forgalom szempontjából való jelentőségét elvitatni nem lehet.

Noha a magyar közgazdasági életnek két olyan jelentős csomópontja közt, mint Debrecen és Nagyvárad, a vasuti összeköttetést nem ilyen kanyargós vicinális módon képeltük el; mindazonáltal ennek az első lépésnek is örülnünk kell, mert kétségtelen, hogy az észak-déli transzverzális fővonal megvalósulása előbb-utóbb ezen is segíteni fog. Ugy véljük, hogy a közvetlen vasuti összeköttetés még ilyen vicinális módon is elő fogja segíteni Debrecen és Nagyvárad között a nemes versenyt a népesedésben, kulturában, vagyonosodásban és végül az egymás szeretetében is.

G. B.

A két éves szolgálati idő. Bécsből táviratozzák, hogy a közös hadügyminiszteriumban elhatározták a két éves katonai szolgálati idő behozatalát. Ezt akként fogják megvalósítani, hogy a katonai létszámot lassanként és fokozatosan 154000 főre emelik fel és akkor semmi nehézséggel sem fog járni a szolgálati idő redukálása. Ezt a tervet közölni fogják a magyar kormánnyal is, amely előreláthatólag elfogadja a létesítendő megegyezés alapjául ezt a módozatot, amely lehetővé teszi, hogy a katonai kötelezettség rövidebb tartamu legyen s amely egyúttal a létszámemelést problémáját is meg fogja oldani.

A népszinműről.

Irta: **BLAHA LUJZA.**

Szegény népszinmű, már majdnem a történelemé vagy! Minduntalan megkongatják fejed fölött a lélekharangot és olyankor úgy összeszorul a szívem, mintha a legkedvesebb barátom életéért kellene remegnem.

Ugy is van. A népszinmű meg én össze vagyunk forrva az egymáshoz tartozóság legédesebb kötelékeivel. Legszebb emlékeim a népszinművel vannak összeforrva. Álmain, sikereim, egész életem a népszinművel fonódnak össze . . . hogyne félténem hát, hogyne tűnődném én is sokszor: van-e még jövője, lesz-e még másodvirágása, továbbfejlődése?

Mindig azt hisszük, azt reméljük, amit óhajtunk. Én pedig teljes szívemből óhajtom, hogy a népszinmű tovább éljen, így hát mély meggyőződéssel hiszem is.

Igaz, hogy a mostani áramlat ellenem vall, de hát Istenkém, nem most először lett a népszinmű a nagyközönség hamupipókéja. A régiek; Gvadányi, Szigligeti, Vachot, majd Szigeti bácsi elhallgattak, Hegedűsné meghalt és a népszinmű hanyatlásnak indult . . . de egyszerre csak megszólalt Tóth Ede, az én felejthetetlen Tóth Edém! „A falu rossza” új

korszaknak volt a hirdetője. Ezt követte a „Toloncz”, meg a „Kintornás család” . . . fájdalom, több már nem kellett tőle.

De az ő nyomdokain haladva Csepreghy Ferenc, Rákosi Jenő, Berczik Árpád, Rátkay László, Almássy Tihamér, meg a többiek, pompásabbnál-pompásabb darabokat irtak a magyar közönségnek és hatásos, jó szerepeket — nekem.

Igazán nagy zavarban lennék, ha most hirtelenében azzal a kérdéssel ijesztenének reám:

— Melyik a legkedvesebb szerepem?

Tudom is én! Hiszen annyira parasztszerepet játszottam világeletemben, hogy bizony nem igen tudnám megmondani, hány szinpadi nevem volt már!

Volt idő, amikor a nyári vakációt külföldi fürdőhelyen, vagy Velencében, Párisban, Londonban töltöttem . . . na nem épen „tanulmányuton”! Amikor tanulni akartam, kimentem falura, a nép közé és onnan hoztam új benyomásokat, új típusokat.

Vakáció után rendszeren a Tündérlak Magyarhonban-t tüzték ki első felléptemül a Népszínházban. Ebben a régi, naiv darabban már a színpalak mögött gyujtok a nótára, s e soroknál lépek a sugólyuk elé:

*Messze jártam
Máskor is volt
Jó dolgom,
De a szívem
Csak azt mondja
Jobb otthon.*

E célzatos szavakra tomboló tapsvihartört ki. Erre számítottunk mindnyájan: a direktor, a közönség, no meg én is . . . akit ez a jóleső szeretet újra, meg újra mélyen meghatott.

Nagy betegségem után a „Sárga csikó”-ban léptem fel először. Annál a jelenésnél, amikor mint Erzsike, elmondom, hogyan menekültem meg a nagy veszedelemből, partnerem, a kedves és felejthetetlen Vidor tata kalapját orvosom, dr. Tauiffer tanár páholya felé megemelve — szerepe utasítása szerint — majdhálás hangon mondta:

— Az Isten áldja meg a megmentőt.

A publikum megértette a vonatkozást és percekig tapsolt e — megmentőimnek. Nem tagadom, elpityeredtem ott a szinpadon s sokáig azt hittem, hogy Erzsike a legkedvesebb szerepem, a „Sárga csikó” legkedvesebb népszinművem.

Sokáig tartana, ha minden darabhoz füződő drága emlékeimet fel akarnám sorolni.

Király kávéi mégis a legjobbak.

Kívánatra a vevő előtt pörkölve. **DEBRECZEN, Degenfeld-tér 11.**

Csendes szónokok.

A képviselőház ülése.

Ugron Gábor halálának bejelentése volt a mai ülés nyitánya. Berzeviczy elnök melegen parentálta el a nagy székelyt, aki még csak a múlt héten is nagyban készülődött, hogy tüzes beszédet vágjon ki a közös bank ellen. A szomorú nyitány után kevesen maradtak a teremben s ezek a kevesen is csekély érdeklődéssel hallgatták a bankvita két szónokát: Horváth Mihályt és Ábrahám Dezsőt.

Részletes tudósításunk az ülésről itt következik:

Ugron Gábor elparentálása.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra után megnyitja az ülést.

Elnök: Bizonytalán megdöbbenéssel fog értesülni róla a képviselőház, hogy kiváló társunk, a háznak egyik legrégebb és legtevékenyebb tagja, Ugron Gábor, tegnap este meghalt. Alig néhány napja köztünk járt az élemedett korában is délceg férfi, hallottuk szavát, mely mindig magára tudta vonni a közfigyelmet. S ma már nincs az élők sorában. Jeles tehetsége és szonoki temperamentuma, széleskörű műveltsége szinte kijelölték már fiatal korában számára az utat. Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni. Temetésének idejét a Háznagyi hivatal fogja közzétenni. Fájdalmunkat a mai jegyzőkönyvben fogjuk megörökíteni. Özvegyének részvételt fejezi ki a Ház. Kéri a házat a megüresedett választókerületben a választás iránti intézkedéssel az elnököt felhatalmazni.

Több kérvény bemutatása után következett a bankvita.

Napirend előtt:

Kimagyarozás.

Okolicsányi László szólalt fel személyes kérdésben. Polónyi vádjaira kíván válaszolni, aki azt mondta, hogy megtagadta régi hitvallását. Ezzel szemben kijelenti, hogy 20 éve, hogy a függetlenségi eszmének hive és mikor a két függetlenségi párt elvált egymástól, ő is azon az állásponton volt, hogy az önálló bank 1917-ben felállítassék, míg a készízetések felvételét sürgősen kívánta megoldani.

A házasság és a bank.

Horváth Mihály: Magyarországnak az Ausztriához való viszonyát egy házassághoz hasonlítja, melyben a házasság örökös civakodásban élnek. Ezen visszás állapotokat csak úgy lehet megoldani, ha a fe-

Egy az, most hirtelenében nem is jutnának az eszembe, aztán maguk ugyancsak megköszönnek, — ha annyi helyet foglalnék le magamnak. — Akit majd érdekel . . . olvassa el annak idején a naplóm.

A körülményeken kívül sok része volt szereplőtársaimnak is abban, hogy valamelyik darab és szerep jobban tetszett, mint a másik. Hol van Tamássy — az én első Göndör Sándorom? Hol van Tihanyi? . . . az öreg Peták káplár kreálójá? . . . Egyűd — a kitiűnő gonosz Pista, vagy Eöry Gusztó — a Veréb Jankóm? . . . Vidor Palya se szekundál már nekem, mint Kósa Gyurka és Horváth Vince is már penzióban csücsül, ahelyett, hogy Mravcsákot játszaná.

Ugy összeszoktam ezekkel, hogy ismerjük, értettük már a ki se mondott gondolatainkat, hogy próba nélkül is segítettünk egymásnak a siker kivívásában.

— No de mindenbe bele kell törődnünk.

A régiek helyét újak foglalják el és ha más eszközökkel is, hasonló hatást tudnak ezek is elérni . . .

Nagyobb baj — ezt hangoztatják az újságokban is — hogy a közönség izlése . . . reméljük csak ideig-óráig . . . elfordult a paraszt daraboktól. Az angol operettek divatja

lek egyszerűen elválnak. Magyarország gazdasági megerősödése céljából követelnünk kell az önálló bank felállítását és el kell válnunk attól a féltől, akivel örökösen harcban állunk és akik mindenkor győzedelmeskednek felettünk. Hangoztatja, hogy a közös bank nyereségének felosztása alkalmával nem részesedünk egyenlően; maga a vezetés nem felel meg a paritásnak, mindent osztrák szellemben vezetnek és teljesen kiforgatnak jogainkból. Csatlakozik Kossuth Ferenc és Földes Béla határozati javaslatához és kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. (Éljenzés a baloldalon.)

Azok az osztrákok.

Ábrahám Dezső: Foglalkozik az osztrákok politikájával, amely mindig Magyarország ellen irányul. Az osztrák már évszázad óta álmadósságba kergeti a magyarokat s a közös bank mellett súlyos terhek nehezednek vállainkra. Levezeti ezután az Osztrák-Magyar Bank történelmét és megállapítja, hogy a közös bank megvalósítása előtt is az volt az osztrákok célja, hogy nemzetközi önállóságunkat és függetlenségünket gyöngítse. Hosszasan beszél a készízetés felvételéről, majd szünetet kér, hogy beszédét szünet után folytathassa.

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést.

A szünet után Ábrahám Dezső statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy egy-két évtized mulva gazdaságilag teljesen a tönk szélére jut a közös bank mellett.

Lehetne — ugymond — olyan jelentékeny tőkét gyűjteni, mondjuk: 150 millió koronát amelylyel megvehetnők az önálló bank alapját. Az a jegybank, melyet a függetlenségi párt akart föllátni, a legjobban megalapozott bankok egyike lett volna. Végül határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a Ház utasítsa a kormányt, hogy tegyen javaslatot az egyforintos pénzek bevonására és veressen ezek helyett egykoronásokat.

Ezzel az ülés délután 3 órakor befejeződött.

A bankjavaslat ötödik szakasza. Intervjúkból és más formában történt nyilatkozatokból ismeretes, hogy a parlamentben most tárgyalás alatt álló bankjavaslat ötödik paragrafusa, amely a készízetések felvételének kérdésében tartalmaz intézkedést, nem tetszik az ellenzéknek. Ilyenfomán semmi újat nem produkál a bécsi Die Zeit újság, sőt igen fölösleges munkát végzett, mikor vasárnapi számában különböző árnyalatu ellenzéki politikusokat, sorrendben Bánffy Dezső bárót, Zichy Aladár grófot, Kossuth Ferencet, Szentiványi Árpádot, Juth Gy-

nem kedvez ennek a szerény mezei virágnak. Ahogy a kakukfi is elveszti az eredetiségét, ha drótha csavarják, mint a kaméliát, ugy a népszimű is elveszti igénytelen báját, ha valami ugri-bugri elemet vegyitenek belé.

A népszimű nem türi meg a kékvókot, a bukfeneket és az angolok egyéb groteszk kellekeit.

Igy hát természetes, hogy egyhangunak tetszik azok előtt, akik a San-Toyban vagy a Gésák-ban lelik gyönyörűségüket, éppen ugy azok előtt is, akik a legujabb francia bohózatok kaviáros kosztjával elkényeztetették az inyüket.

De minden jel arra mutat, hogy már az angol bukfenektől és a francia kaviártól is megcsömörölt már a magyar publikum . . . és megérem még azt az időt, amikor bűnbánólag fog majd visszatérni az elhanyagolt népsziműhöz.

Csak hogy ehhez szükséges, hogy a népszimű oltára előtt ne engedjék kialudni az örök mécsest. Gondozzák, táylálják és örködjenek körülte.

Ha nincs igazán jó népszimű, inkább csak a régiekkel érjük be, ne rontsuk hitelét az újabb, gyöngé termények bukásával. Játsszuk el — inkább nagyobb időközökben — a kipróbált „Vereshaju”-t . . . Lukács bácsi remek-

lát és Batthyány Tivadar grófot megszólaltatja a bankjavaslat ellen. Ezek a nyilatkozatok épugy nem egvebek szélmalom-harcnál, mint az ellenzék egész parlamenti magatartása.

A villamos-telep kibővítése.

Ajánlatok a világitási bizottság előtt.

Ma délután négy órakor a városháza kistanácsstermében ülést tartott a világitási bizottság, amely alkalommal felbontották azokat az ajánlatokat, melyek a debreczeni villamosi telepek egy turbo-dinamo teleppel és kazánal való kibővítésére vonatkozik. A részletes terveket és költségvetéseket átszámítják és összehasonlítják, azután a tanács elé terjesztik.

Az ülésen Körner Adolf tanácsnok emöklése alatt jelenvoltak: Magoss György dr. t. főügyész, Debreczeni Jenő gázgyári igazgató, Aberle Rajmund helyettes igazgató, Szántó Sámuel dr., Bechert Manó, Garda Dezső, a számvevőség részéről Szücs Gusztáv és Bankovác Alfréd mint jegyzőkönyvvezető.

Körner Adolf tanácsnok megnyitván az ülést, elrendelte a villamos telep kibővítésére tett ajánlatok felbontását és ismertetését. Az ajánlatok a következők:

1. Danubius Hajó és Gépgyár r.-t., Budapest, ajánlatot tett gőzkazánra és tartozékaira 51,880 korona összegben.

2. Egyesült villamossági és gépgyár r.-t., Budapest, az összes munkálatokra 198,650 kor. végösszegben tesz ajánlatot.

3. Láng L. gépgyára Budapest, ajánlatot tesz a gőzkazán kivételével az összes munkálatokra 134,700 korona végösszeggel.

4. Ganz-féle villamossági r.-t. Budapest, az összes munkálatokat 174,410 korona vállalati összegért készítené el.

5. Schlick-féle vasöntöde és gépgyár r.-t. Budapest, a gőzkazán és gőzcsövezetek elkészítését 41,565 korona összegben számítja fel.

6. Nicholson-féle gépgyár r.-t. Budapest, az összes munkálatokra 191,290 korona összegben tesz ajánlatot.

7. Unió Magyar Villamossági r.-t. gőzturbinára, dynamo és kapcsoló táblára 96,00 kor. ajánlati összegben vállalkoznék.

8. Mayer és társa cég, Budapest, a szivattyúk és hűtőtorony készítését vállalná el 12,000 koronáért.

9. Neudenbach és társa Zombolya két változatban ajánlja a hűtőtorony elkészítését 9130, illetve 17,720 korona összegben.

10. Magyar Siemens Schukkert-művek villamossági r.-t. Budapest, az összes munká-

jét; Szigeti József „Cigány”-át, Szigligeti „Csikós”-át, Csepreghy „Piros bugyellár”-át, Vidor „Ingyenélők”-jét . . . a „Menyecskék”-et, amelyben Verő György bizonyította be, hogy még ma is lehet jó és a közönségnek tetsző népsziművet írni . . . és vegyüik elő a Tóth Ede darbjait . . . persze hozzájuk méltó előadásban.

Nagy oka a népsziműellenes áramlatnak, hogy a legujabb színészgeneráció nem ismeri a — népet. Legtöbbsz városban született, nevelkedett és a színiiskolából egyszerre a főváros valamelyik színpadához szerződik. Lehet ezektől kívánni, hogy ismerje a parasztok lelkületét, gondolkodását, szokásait. Még a külsőségekbe se találja el a népies viseletet . . . viselkedést. Aztán egyöntetűségre se törekednek: ahány szereplője van egy darabnak, annyiféle tájszólás szerint beszél, annyiféle vidék szokása szerint öltözködik.

És a táncuk. Mintha sohase láttak volna igazi, hamisítatlan paraszt csárdást, — mint ahogy nem is láttak.

A közönség manapság a legapróbb részletekig azt követeli, hogy a színpad az életet tükrözze vissza. Hogyan kívánhatjuk hát, hogy kedvére átengedje magát élvezetének, az ilyen játék láttára.

Női kézi táskák,

Pénc-, szivar- és cigaretta tárczák, Solingeni acél áruk, zsebkések, ollók önbortváló készülékek, diszmuáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek játékok óriási választékban **olcsó Gosi Miklósnál Piac-utca 32. sz szobott árak mellett** kaphatók (volt Szedlák-ház)

latokat 187,7 tené.

11. Blamo és kapcs náért ajánlko

12. Rök latot tesz a sére 73,900

13. Wor Budapest, a tésére 35, 23

A pályá után Debrec előterjesztés

tette, hogy k ros átveheti. taíját és Be telre, amiko átvételről az

Szó volt dékáról. E t gyár alkalm ják ajándékk

A gázg tének leltáro vevőséget m vizsgálatot mutatkozik a tanácsot, rozza el.

Az ülés

Ugron

ez a kiváló tés alakja cos szellem telen jött; a teljes ember szélhűdés ö

Budape

mu ház első négy szobás bent volt a már nem m madta meg. ágyba, csak

Egy sz cselédsége. tást. Felesé nyával és c togatoba. S

hogyan nem j hívni. Ugro takozott az

— Tud kem orvos.

Tegnap leségének M leányával e reggel meg hogy toalet és csak est Akkor pedi ron Gáborr

Tegnap magát, az i gozott, maj órát. A delu becsengette kért. Ezt n ismét olvas

Félnyo bájába. Ott

Leg

1911. január 24.

latokat 187,780 korona végösszegért teljesíté.

11. Blau és Lukács Budapest, turbodina-mo és kapcsolótábla készítésére 128,450 koronáért ajánlják.

12. Röck István gépgyára Budapest, ajánlatot tesz a gőzkazán és hűtőtorony készítésére 73,900 korona végösszegben.

13. Worthington Szivattyugépgyár r.-t., Budapest, a szivattyúk és hűtő torony készítésére 35,237 korona végösszeggel vállalkozik.

A pályatervek aláírása és osztályozása után Debreczeni Jenő gázgyári igazgató tett előterjesztést a gázgyár folyó ügyeiről. Jelen-tette, hogy két gáztartó elkészült és azt a vá-ros átveheti. A bizottság elhatározta, hogy két tartót és Bernauer szakértőt kiküldi az átvé-tele, amikor a vállalkozót is megvizsgálja. Az átvételről aztán jelentést tesznek a tanácsnak.

Szó volt a gázgyári tisztviselők újévi aján-dékáról. E tárgyban elhatározták, hogy a gáz-gyár alkalmazottainak egyhavi fizetésüket ad-ják ajándékképp.

A gázgyár felszerelésének, anyagkészle-tének leltározása be van fejezve, ezért a számv-évséget meg fogják keresni, hogy a felül-vizsgálatot eszközölje. Két igásló beszerzése mutatkozik szükségesnek, ez iránt megkeresik a tanácsot, hogy a lovak bevásárlását hatá-rozza el.

Az ülés este hat órakor véget ért.

Ugron Gábor meghalt.

1847—1911.

Ugron Gábor, a magyar politikai életnek ez a kiválóan markáns és tagadhatatlanul ér-tékes alakja, a régi függetlenségi pártnak har-cos szelleme tegnap este meghalt. Halála hir-telen jött; a hatalmas természetű, mindvégig ér-telmes emberrel orozva végzett a halál. Szív-szélhűdés ölte meg.

Betegsége és halála.

Budapesten, a József-körút 30—32. szá-mu ház első emeletén lakott Ugron Gábor, egy négy szobás lakásban. Pár nappal ezelőtt még bent volt a képviselőházban, de három napja már nem mozdult ki a lakásából. Influenza tá-madta meg, ezért otthon maradt. Nem feküdt ágyba, csak fönnjáró beteg volt.

Egy szakácsnő és egy szobaleány volt a cselédsége. Ezek tartották rendben a háztar-tást. Felesége Marosvásárhelyen lakott leá-nyával és csak néha-néha jöttek föl hozzá lá-togatóba. Szobaleánya már tegnapelőtt látta, hogy nem jól érzi magát s ezért orvost akart hí-vni. Ugron Gábor azonban határozottan til-takozott az orvos ellen:

— Tudom én jól, mi a bajom, nem kell ne-kem orvos. Magam vagyok a bajom orvosa. Tegnapelőtt Ugron Gábor táviratozott fe-leségének Marosvásárhelyre, hogy jöjjön fel a leányával együtt. Ugron Gáborné vasárnap reggel meg is érkezett leányával; azonban alig hogy toalettet váltottak, eltávoztak a lakásból és csak este nyolc órakor tértek oda vissza. Akkor pedig már az orvosok konstatálták Ug-ron Gáborról, hogy meghalt.

Tegnap, vasárnap még egészen jól érezte magát, az influenzát leszámítva. Olvasott, dol-gozott, majd megebédelt és délután aludt egy órát. A délután is olvasással töltötte s félhatkor becsengette a szobaleányt, akitől uzsonnát kért. Ezt még jóízűen elfogyasztotta s utána ismét olvasásba kezdett.

Félnyolckor a szobaleány nyitott be a szo-bájába. Ott ült egy széken, de szeméi csodá-

latosan forogtak. A szobaleány ijedten szaladt ki a szakácsnőhöz:

— Jöjjön hamar, az istenért, a méltósá-gos urnak — mert Ugront az egész ház népe méltóságos urnak hívta erdélyi szokás szerint — valami baja van. A szakácsnő hozzá lépett, megtapogatta az ütérét, az azonban már nem vert.

A szobaleány gyorsan orvosért futott és csakhamar megérkezett Kövessi Mór dr. or-vossal, aki a József-körút 36. szám alatt lakik. Az orvos azonban már nem segíthetett rajta, Ugron Gábor meghalt. Ott ült a székében; az egyik kezében tartotta az ujságot, de élet már nem volt benne.

Félóra múlva érkezett meg a felesége és leánya, akik kétségbeesve vették tudomásul a halálhírt és azután eltávoztak az árván maradt lakásból.

Ugron Gábor életrajza.

Életrajzi adatai a következők:
Ugron Gábor Szombatfalván született 1847. április 15-én. Jogi tanulmányait Bécsben és Budapesten végezte. Az 1870. évi német-francia háború idején Párisba ment, hogy főlejárnia szolgálatát a köztár-saság ügyében. Garibaldi légióíjába állt be és több ütközetben részt is vett. A béke megkötése után Párisba tért vissza; ott tar-tózkodott a kommun véres napjai alatt és onnan küldte tudósításait az Ellenőrnek. — 1872-ben Udvarhelyszék képviselőjévé vá-lasztották. Azóta tagja volt a törvényhozás-nak. Megválasztásakor a balközép hive volt, de ennek szélső oldalán, úgy, hogy a mikor 1875-ben Tisza Kálmán a Deák-párt-tal fuzionált, Guboly Sándor, Mocsáry La-jos, Bartha Miklós, Csávolszky Lajos és Orbán Balázsszal csatlakozott a szélső bal-oldalhoz és ezzel együttesen újjászervezték a függetlenségi pártot. Vezérszerepe a füg-getlenségi pártban a 80-as években kezdő-dik. 1886-ban kísérletezett, hogy a függet-lenségi pártban a delegációban való részvé-telével nem lehetne-e a nemzeti aspirációkat inkább megvalósítani. A delegációk illésein katonai szakismeretével tűnt ki. 1892-ban két helyütt is: Szatmárott és Kecskeméten is szerzett mandátumot, az utóbbit tartván meg. 1896-ban megbukott és csak 1899-ben jutott be ismét a Házba a szilágysomlyóiak mandátumával. Egyhangulag választotta meg e kerület később 1901, 1905 és 1906-ban is. Az 1903-iki nagy obstrukciónak egyik fő-szereplője volt és csak Thaly Kálmán ismert felszólalása után szüntette be a harcot.

Előkészületek a temetésre.

Ugron Gábor holttestét ma ravatalra helyezték a József-körút 30. sz. lakásán s temetése is onnan fog végbemenni. Holnap, kedden délután 3 órakor a budapesti laká-sán beszentelik a halottat s a gyászszertar-tás után a keleti pályaudvarra viszik, ahon-nan Székelyudvarhelyre szállítják a kopor-sót; ide szerdán este érkezik meg a halott s rögtön tovább viszik szombatfalvára, ahol csütörtökön helyezik örök nyugalomra Ug-ron Gábor hamvai a családi sírboltban.

Ugron halála, amelynek híre csak ma délelőtt terjedt el a fővárosban, mély és igaz részvétet keltett nemcsak a politikai vi-lágban, hanem a társadalom minden rétegé-ben, mert az elhunyt kiváló politikus nagy szerepet játszott a társadalmi életben is.

Tanúgy.

— A református tanítók segélyegyesü-lete folyó hó 28-án szombaton délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését a ta-nítói Otthonban (Egyház-tér 17. sz.). E gyűlésre az egyesület alapító, pártoló és rendes tagjait ezután is meghívja az el-nökség.

Kovács Gábor dr. a kapitalizmusról.

A Szabad Iskola új cklusa.

Ma hétfőn este nyílt meg a debreceni Szabad Iskola ez idel II. félévé, melynek első előadását Kovács Gábor dr. egyetemi magán-tanár, jogakadémiai tanár, az iskola titkára tartotta a kapitalizmus lényegéről. Az elődason igen nagyszámu közönség jelent meg, amely-nek sorában ott láttuk Marenzi Ferenc gróf altábornagyot, Balkányi Miklós drt, stb. és sok hölgyet.

Az előadó bevezetésében utalt arra, hogy a néplélek is mennyire foglalkozik a tőkével, illetve — amit a nyelvhasználat ez alá fog s a pénzzel, de nem ad választ arra a kérdésre, hogy miért ad hasznot, profitot a tőke? E cél-ból előbb a tőke fogalmát boncolgatta, kimu-tatta, hogy valamely termelési eszköz tőkévé lehessen, ahhoz oly fejlettebb gazdasági élet szükséges, amelyben a társadalom részére való árutermelés, a vállalatokban való terme-lés uralkodik; majd vázolta a tőkének a gazda-sági élet különböző korain át való fokozatos fejlődését.

A történelmi rész előadása azonban csak külső keret volt az előadó számára. Előadásá-nak lényegesebb része a profit kialakulásának s a munkahozadéknak munkabérre és a profi-trára való megoszlása mértékének a kérdése volt. Itt ismertette azt az elméletet, amelyet Oppenheimer berlini docens a kapitalizmus lé-nyegéről s főleg legmélyebb gyökereiről fel-állított. Ezen magyarázat kiindulási pontja a nagybirtok gazdasági tartalmának megállapi-tása. Ez pedig az, hogy a kis és közép paraszti birtoknál a kapitalisztikus fejlődéssel együtt járó jövedelem-emelkedés teljes egészében a tulajdonos parasztembernek jut, míg a nagy-birtokon élő paraszti munkás e jövedelem és vagyonosság-növekedésből semmit sem kap. Így a nagybirtok a legnagyobb szociális nyo-más székhelye — a paraszti birtok pedig a csökkenő szociális nyomásé. A népesség ért-hető törekvése tehát elvándorolni biztosabb életfeltételeket nyújtó helyre: a nagybirtokról. Tényleg óriási a munkáskéz kivándorlása. Az elvándoroló parasztság oly államokba költö-zik, ahol a fejlett ipari kapitalizmus sokkal cse-kélyebb szociális nyomással nehezedik ő reá s ennek a kapitalizmusnak, első sorban az Egyesült Államoknak kinálja magát. Az ily el-vándorlók fejlesztették nagygyá az amerikai kapitalizmust és pedig úgy az ipart, mint a mezőgazdaságit.

És ez érthető, mivel ezen kivándorlók bére meg a szállítási költség New-Yorkig és az ügynöki díj együttesen is olcsóbb, mint a hazai tanult munkásnak adandó bér. Csakhogy az ipari munkássá Amerikában átvédlett mezél munkás itthoni bére képezi azt a nullpontot, a melyen a világ összes bérosztályai felépülnek. Ezért kell a nagybirtokból kiindulni, mert a profit valóban a földjáradék függvénye. Mind-addig tehát, amíg egy vándorlások által össze-fűzött internacionalis világpiacra belül a töme-ges nagybirtok területén alkotja, mindaddig a termelési eszközök tulajdonosainak fog ma-radni a csökkenő szociális nyomásu területe-ken a munkahozadék és a munkabér közötti különbség: a földjáradék, illetve a profit.

Az előadó ezután összefoglalta a kapita-lizmus végső okait. Végül a jövőendő kilátások-ról beszélt a nagybirtoknak a kivándorlás ál-tal beállott munkáskészhiánya s a tengerentuli konkurrencia folytán két oldalról történő meg-rázkódtatásáról. A nagybirtok ezért veszíti mindjobban földjáradékot nyújtó képességét bár még Magyarországon más tényezők köz-rehatása a folyamat gyorsulását nem min-denhol mutatják. Utal a nagybirtoknak pa-rasztbirtokká való parcellázódására, a kö-tött állami, egyházi stb. birtokoknak ily pa-rasztkezekbe juttatását célzó törekvésekre és biztató reménységgel néz a jövő fejlődés elé,

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

amely a parasztbirtokok létesítésével a kapitalizmus mai veszélyein is hivatva van segíteni. Az érdekes és a közönség figyelmét mindvégig lekötő előadást a közönség élénk tapsal honorálta. (—ély.)

Színház és művészet.

A színház műsora:

Kedd: Izrael, színmű (B bérlet). Szerda: Nagymama, operett, Blaháné fellépte (C bérlet). Csütörtök: Kurucfurfang, népszínmű, Blaháné fellépte (A bérlet). Péntek: Sári bíró, népszínmű, Blaháné fellépte (B bérlet). Szombat: Tosca, opera, bemutató előadás (C bérlet).

KÉT BLAHA-EST.

Kurucfurfang — Nagymama.

Vasárnap este fokozódott érdeklődés kísérte a közönség részéről Blaháné újabb vendégszereplését, amely éppugy, mint első fellépése, az ünneplések szakadatlan láncolata volt. Különös élvezetet okozott az összehasonlítás lehetősége, hogy a „Nagymama” után hogyan játsza meg a világhírű művésznő a „Kurucfurfang” tüzzől pattant, Kardos menyecskejét. Jóleső érzéssel konstataálhatjuk, hogy Blaha Lujza temperamentuma ma is pompás, hangja, tánci tuden és elementáris erővel hatnak, színjátzásának és beszédmódozának tökéletességére pedig csak törekedni lehet, de elérni nem.

A közönség teljesen átértette mindezt és érzelmeinek állandó tisztelő tapsokban adott kifejezést. Az egyes tánc és énekszámokat aigl győzte ismételni Blaháné, felvonások után pedig se szeri se száma nem volt a kihívásoknak.

Az est többi szereplői közül Gyöngyi Jolánt kell megemlítenünk, aki természetes bájosságával, csengő hangjával és igen ügyes játékával ismételten meghódította a maga számára a közönséget. A többiek is kifogástalanul játszottak.

Ma este ismét a Nagymamát adták a címszerepben Blahánéval. Ezen szerepének nagy jelentőségét vasárnapi számunkban a csekély erőnkhez képest méltattuk, ezúttal csak a folytonosan megismétlődött ovációkról adhatunk számot, melyből Gyöngyi Jolán, Horváth, Borbély és Ligeti Lajos is kivették részüket. Miske Aranka is jól játszott ma este.

(—ély.)

Egy volt debreceni színésznő sikere. Payer Margitnak, a debreceni színtársulat volt fiatal tagjának sikeréről értesítenek bennünket Nyitráról. A kisasszony, aki Szabó Ferenc társulatához szerződött, vasárnap este mutatkozott be a nyitrai közönségnek, a Balga szűz szerepében s a színház publikuma nagy tetszéssel fogadta Payer Margit debütjét.

Blaháné vendégjátéka. Szerdán este újból gyönyörködhetünk Blaháné művészi alakításában, az ő kiváló páratlan és utóérhetetlen Nagymamá-jában. Kedden este pihen a művésznő. Szerdán, csütörtökön és pénteken háromszor egymásután lép fel még Blaháné a debreceni színpadon, még pedig három legjobb szerepében: a Nagymamában, a Kurucfurfang-ban és végül a Sári bíró bírójában bucsuzik tőlünk. Mind a három előadást bérletben rendes helyárakkal tartják meg.

A Tosca premierje. Szombaton lesz a bemutatója a debreceni színházban Puccini világhírű operájának, melyre már nagy ambícióval készül a színtársulat énekes gárdája. A nagyszabású mű ugyancsak nehéz feladatot ró az énekesekre és a zenekarra egyaránt. A címszerepet Zilahyné éneklí. A színházban bizonyosra veszik, hogy a Tosca bemutatója az idei évad egyik kimagasló zenei eseménye lesz.

GLÜCK JÓZSEF

Áru- és lámpa kereskedésebe
Piacz-n. 6. a nagytemplom mellett.

A király Budapesten.

Udvari élet a bécsi diplomáciával.

Bécsi tudósítónk táviratozza: A bécsi miniszterjárás ma egy időre befejeződött. Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, aki vasárnapra még az osztrák császárvárosban maradt, délelőtt kihallgatáson volt az uralkodónál s a délutáni gyorsvonattal visszautazott Budapestre. A miniszterelnök mai audienciájáról félhivatalosan csak annyit jelentenek, hogy ő felsége délelőtt 10 órakor fogadta Schönbrunnban a magyar kormányelnököket s hogy a kihallgatás hosszabb ideig tartott.

Khuen-Héderváry gróf mai kihallgatásán nemcsak annak a kötelezettségének tett eleget, hogy az ülesztendő alkalmából a király elé juttassa a magyar kormány jókívánságait, hanem egyúttal megbeszélte őfelségével a február elején leendő Budapestre való leutazás részleteit is. Ez alkalommal az összes államoknak bécsi nagykövetei és követei is lejönnék Budapestre, hogy ezáltal a magyarok iránt érzett rokonszenveiknek és figyelmüknek adjanak kifejezést. Ez a hír nagy örömet és meglepődést keltett politikai körökben.

Az audienciát a miniszterelnök felhasználta arra is, hogy a jelenlegi politikai helyzetről részletesen tájékoztassa az uralkodót.

Ez alkalommal szöbakerült az ellenzéknek a bankjavaslat ellen indított meddő harca is. A kormányelnök felhatalmazást kapott arra, hogy minden eszközzel biztosítsa a bankjavaslatnak február tizenötödikéig való törvényvé válását. Ez annyit jelent, hogy a kormány készenlétben tartja már a parallel ülések fegyverét, hogy szükség esetén ezzel is slettesse a bankvita befejezését.

Az audiencián egyébként jelentést tett a kormányelnök a most véget ért kormánytanácskozásokról s a felség meglepődéssel hallotta, hogy a véderőreform dolgában sikerült teljes megegyezést teremteni.

Khuen-Héderváry gróf az audiencia után a Magyar Házba hajtattott, ahol a király szemé lye körüli miniszterium ügyeit intézte el majd megebédelt s a délutáni gyorsvonattal hazautazott.

A miniszterelnök hazaérkezése után fellátogatott a munkapárt klubjába is, ahol ma este szokatlanul nagy számban jelentek meg a kormánypárti képviselők. Khuen gróf párt jelenlévő korifeusaival hosszabb ideig behatóan tanácskozott.

Holnap, vagy holnapután minisztertanács lesz, amelyen a Bécsset megjárt miniszterek részletesen beszámolnak utjuk eredményéről.

Leányzsúr a Royalban.

*

Hatvany Lajos és Reinitz Béla.

Vasárnap délután szorongásig megtöltötte a Royal-szálló nagytermét az ennivalóan édes kisleányok, ifjak és azon érdeklődők tömege, akik a legújabb irodalmi irányzat esztétikai méltatásáért és a megzenésített Ady-dalokat kívánták hallani. A közönség körében oly nagy volt a kíváncsiság a hirdett program iránt, hogy öt órára már ember ember hátán szorongott és izgatottan várta az előadót. Mi, akik tavaly jelenvoltunk a Nyugat köének első matinéjában Debreczenben, meglepődéssel látuk, hogy mennyire nőtt már az érdeklődés a város legszélesebb körében az iránt az irodalmi irány iránt, amelynek Ady Endre és Hatvany Lajos a képviselői.

Hatvany báró pontról-pontra cáfolta azokat a vádakot, amelyeket egy előkelő hölgy hozott fel a Nyugat irányzata ellen. Hihetőleg egy egész társadalmi osztály az, amelynek gondolkodásmódját ez az előkelő hölgy repre-

zentálja, de Hatvanynak sikerült az összes támadásokat meggyőző érveivel visszaverni. Érdekes volt Hatvany előadásában az a kijelentés, hogy nem ők maguk, a hívők, csinálják a legjobb reklámot az állítólag forradalmi irányzatnak, hanem azok a harcias ellenfelek, akik legjobban szeretnék a Nyugatnak létjogosultságát is megtagadni.

Alig csillapodott le a Hatvany okos, a közönséget mindvégig feszült figyelemben tartó szavai folytán keletkezett lelkesedés zafos meg nyilvánulása, Reinitz Béla dr. ült a zongorához. A hang, a temperamentum a Reinitzé volt, de az érzés, a hangulat, amit az ő nótái váltanak ki a közönségből, egészen az Adyé; e zeneszerző eltörpült, hogy a költőt érvényre juttassa. A Nyugat körének egy kitünő írója, Lengyel Menyhért jutott eszünkbe, aki Taifun-jában azt a sajtáságos japán patricismust mutatja be, amelyvel a japán hazafiak saját vagy legjobb arátjuk életét feláldozzák, hogy az, a kire a legnagyobb feladat vár, munkáját bevégezhesse. Így hódolt a zeneszerző Reinitz a költő-vezér Adynak.

A sikerült, magas színvonalu matiné után a Leányegyesület szebbnél-szebb tagjai teát, szendvicset, gyümölcsöt és más hasonló jókat szolgáltak fel a közönségnek. Megállapíthatjuk, hogy a különféle édességeket még élvezetesebbé tette az a gyönyörűség, amely a fehér kötényes, bájos leánysereg buzgólkodásának nem mindennapi látványosságá nyújtott.

Uzsonna után pedig olyan hatalmas mulatság kerekedett, a táncoló ifjuság olyan óriási tömege járta a csárdást és bosztont Kiss Béla bandájának pompás muzsikája mellett, hogy éjjel után két órakor, mire vége lett a táncnak, egy kitünően sikerült báji éjszaka hangulatában mentünk haza kipihenni igazi jókedvvel elöltött táncestély fáradozalmait kipihenni.

A Debreczeni Első Takarékpénztár 1910-ben.

A múlt évi zárószámadások.

A Debreczeni első takarékpénztár igazgatósága és felügyelő bizottsága Zádor Lajos kir. tanácsos, vezérigazgató elnöklése mellett f. hó 22-iki ülésében hagyta jóvá a társaság 1910. évi zárószámadásait.

Hazánk ezen egyik legerősebb tökére erővel rendelkező vidéki pénztintézete igen szép eredménnyel zárta le 65-ik üzletét, amennyiben úgy üzletágainak fejlődésében, mint haszoneredménye fokozásában jelentékeny emelkedést ért el. — A március hóban egybehívandó közgyűlés rendelkezésére 790,947 K 89 f. (1909-ben 744,766 K 83 f. volt) nyereség áll, melyből a részvényeseknek 100 koronájával 600,000 korona osztalék kifizetését javasolja az igazgatóság, míg a tartalékok 60.000 koronával dotálja (tavaly 30,000 K). Kimondta a vezetőség, hogy a most épülő három emeletes intézeti bérházba leendő átköltözködéssel kapcsolatosan érdekköreinek bővítése szempontjából 2 új igazgatósági tagot választ és egy 15 tagu választmányi testületet alakít. — Fontos megállapodásra jött a részvény-töke nagyobb arányu emelése tekintetében is, amennyiben annak részletes kidolgozását s közgyűlés elé terjesztését elrendelte. El-

Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédülő, Kávés, Teás, likőrös, vizes, boros, sörös készleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — Képek, keretek és áruvezetés a legolcsóbban!

határozta
kiszítviselő
bá a jogi
osztályi j
szervezi.
bályzatot
átdolgozz
nagyszab
fültékintő
gíteni.

A z
kezők:

Mérl
értéke 1.
691,287
f. Jelzdo
Lombard
pir: 6,59
sok: 9,80
K 46 f. A
Pénztár:

Teha
Tartaléka
23,468,3
vők és ba
ruházzott
Alapítván
leveleink:
K 70 f. A
Nyereség
évi 750,6

Erea
ség dthoz
1,996,51
f. Értékp
f. Ingatlan
irt követ

Kiaa
kamatok:
díjak, ny
118,860
f. Költés
K. Leirds
40,326 K

— K
tudósítónk
renc bete
baja nagy
gadtak. A
és megáll
nagyobb
zelésre v
természet
hat-nyolc

— A
A Csokon
kalmával
kódok, fő
nár Istvá
tère. E k
ményből
dulnak, a
fövetelén
csorára, n
amely a
uton is f
mányi és

— K
dapesti t
szár karc
könyvébe
rosi törv
tok ügye
hogy Má
küldjenek
a pénteki
lyesléssel

We

határozta, hogy az intézet két cégjegyző kizárólagos igazgatói címet ad, továbbá a jogtanácsosi, ügyész- és jelzőosztályi jogi referens állásokat új alapokon szervezi. Végül az alap- és nyugdíj-szabályzatot a változott viszonyokhoz képest átdolgozza. — Szóval az intézet jövőbeni nagyszabású fejlesztésének útját a legkövetkezőbb gondossággal kívánja elősegíteni.

A záró-számadások tételei a következők:

Mérleg számla. Vagyon: Ingatlanok értéke 1,264,962 K 17 f. **Építkezés:** 691,287 K 90 f. **Váltók:** 16,632,030 K 31 f. **Jelzálog-kölcsönök:** 12,414,234 K 16 f. **Lombard-előleg:** 36,341 K 50 f. **Értékpapírok:** 6,590,946 K 50 f. **Folyószámla adósságok:** 9,805,060 K 10 f. **Adósságok:** 329,056 K 46 f. **Átmeneti tételek:** 219,104 K 27 f. **Pénztár:** 506,215 K 40 f.

Teher: Részvénytőke: 3,000,000 K. **Tartalékok:** 7,036,755 K 85 f. **Betétek:** 23,468,319 K 15 f. **Visszleszámitolt váltók és bankelőlegek:** 9,075,558 K 53 f. **Át ruházott kölcsönök:** 3,766,998 K 01 f. **Alapítványi tőkék:** 46,842 K 81 f. **Zálogleveleink:** 860,700 K. **Követelők:** 139,588 K 70 f. **Átmeneti tételek:** 303,527 K 83 f. **Nyereség áthozat:** 40,326 K 53 f. **Folyó évi:** 750,621 K 36 f.

Eredmény számla: Bevétel: Nyereség áthozat: 40,326 K 53 f. **Kamatok:** 1,996,515 K 93 f. **Jutalékok:** 59,702 K 72 f. **Értékpapírok jövedelme:** 278,456 K 99 f. **Ingatlanok hozadéka:** 66,087 K 96 f. **Leírt követelésekből:** 1,626 K 22 f.

Kiadás: Betéti és visszleszámitolási kamatok: 1,322,212 K 95 f. **Fizetések, napidíjak, nyugdíjak és felügyelői illetmények:** 118,860 K. **Adók, illetékek:** 183,308 K 85 f. **Költség:** 22,704 K 58 f. **Adakozás:** 567 K. **Leírás:** 4,115 K 08 f. **Nyereség áthozat:** 40,326 K 53 f. **Folyó évi:** 750, 621 K 36 f.

HIREK.

— **Kossuth Ferenc nagybeteg.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Kossuth Ferenc betegsége rosszabbra fordult. Csuzos baja nagyon gyötri. Kezei és lábai megdagadtak. Az orvosok tanácskozást tartottak és megállapították, hogy Kossuthnak a legnagyobb nyugalomra és állandó, gondos kezelésre van szüksége. A betegség olyan természetű, hogy a volt minisztert esetleg hat-nyolc hétig ágyban tartja.

— **A Csokonai-kör irodalmi vacsorája.** A Csokonai-kör e hó 25-iki, szerdai ülése alkalmával ismét vacsorát rendez a közreműködők, főképp a hozzánk idegenből jövő Molnár István dr. és Pröhle Vilmos dr. tiszteletére. E két tudós kedvéért Hajduböszörményből és Nyiregyházáról többen átrándulnak, akik a Csokonai-kör társas összejövetelén is részt vesznek. Az irodalmi vacsorára, melyen hölgyek is megjelennek és amely a Royal külön éttermében lesz, ezúton is felhívja az elnökség a kör választmányi és rendes tagjainak figyelmét.

— **Kormánybiztos Máramarosban.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Huszár károly képviselő ma a Ház indítványkönyvébe indítványt jegyzett be a máramarosi törvénykezési és közigazgatási állapotok ügyében. Huszár azt indítványozza, hogy Máramaros megyébe kormánybiztost küldjenek ki. Az indítvány, melyet Huszár a pénteki ülésen okolt meg, sokoldalú helyesléssel találkozott.

— **Hymen.** Dr. Fülöp Ödön ügyvéd és Csillag Erzsébet polgári iskolai tanítónő házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A szilágysomlyói mandátum.** Az Ugron Gábor halálával megüresedett somlyói kerület munkapártja egyhangú lelkesedéssel Gáspár Gyula dr. országos híri kriminalistát fogja jelölni képviselőnek.

— **A debreceni nagyvárdai vasút megnyitása.** Január 28-án lesz a debreceni új vasútvonal megnyitása, amikorra Stettina József államtitkár is lejön Debrecenbe. Kovács József polgármester ma kapott Budapestről értesítést, hogy az államtitkár f. hó 27-én érkezik ide, amikor a vasútvonal ünnepélyes megnyitásán kívül az államvasutak itteni állomását s részletesen megtekinti.

— **A városi csatornázás költségei.** Aczél Géza főmérnök ma a tanács elé beterjesztett beadványában azt indítványozza, hogy a Fried és Adorján cégnek 125985 korona újabb fölmerült költségeit és díjait a csatorna elszámolás értelmében utalják ki. A tanács legközelebb határoz e kérdésben.

— **Ebzárlat veszteség miatt.** A hetedik állategészségügyi körzetben fellépett nagymérvű veszteség miatt zárlat alá vették a város ezen részét, aminek következményeire figyelmeztetjük azokat, akik kutyát tartanak.

— **Öngyilkosság a fogházban.** Szatmárról táviratozza tudósítónk: A jövő héten ül össze a szatmári esküdtbíróóság, hogy a december 22-én elkövetett csengerbagosi és csengersimai rablógyilkosság ügyében a tettesek fölött ítélezzék. Azonban az egyik tettes, aki teljes beismereésben volt, már végrehajtotta önmaga fölött a halálos ítéletet. Az öngyilkos Hamzó Lajos volt, a főcinkos, aki az ügyészség fogházában várta a sorsát. A fegyőr, aki rendes szolgálati sétáján minden cella ablakába benéz, Hamzó Lajoshoz is betekintett. Semmi gyanusát nem talált, a gyilkos a pricscsen fekiúdt, arcát két tenyérébe temetve, mint rendesen. Azonban, amikor az őt újra visszatért, akkor már a megfigyelő ablakon azt látta, hogy Hamzó Lajos a szemközti kis ablak rácsán mozdulatlanul függ. A fegyőr fölakasztotta magát. — Mialatt ugyanis a fegyőr másfelé teljesített szolgálatot, Hamzó Lajos vékonyra csavarta a törülközőjét és arra felkötötte magát. Az esetet nyomban bejelentették a fogház felügyelőjének és Fjábó Zoltán dr. királyi főügyésznek, akik megjelentek a helyszínén és megindították a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelősség.

— **Lebontják a Kacs Kovács-házat.** A Bika-szálló mellett levő Kacs Kovács-ház közbiztonsági és egészségügyi szempontból hátrányos a városra, ezért a tanács elhatározta a kisajátítási eljárás megindítását. Erre annál is inkább szükség lesz, mert pár év alatt a Bika-szálló újajépül s ott igen furcsán fog elhelyezkedni a régi, ódon épület.

— **A közkórház kibővítése.** A közigyógyászati határozatát, melylyel a közkórház kibővítését rendelte el, még nem hagyták jóvá a miniszteriumban. Ezért a tanács mai ülésén elhatározta, hogy feliratban fogja meg sürgetni a mielőbbi elintézését, mert a mostani kórházi állapotok tarthatatlanok.

— **Mérlegjavító tanfolyam Debrecenben.** A fémipari szakiskola e hó 30-án nyitja meg a miniszterileg engedélyezett mérlegjavító tanfolyamot. A tanfolyam hetenként négyszer esti 7 órától kezdődőleg tartja előadásait és körülbelül nyolc hétig tart. A tandíj 5 korona. E rendkívül fontos tanfolyamra jelentkezéseket felvesz az állami fémipari szakiskola és a kereskedelmi és iparkamara.

— **Repülés három utassal.** Párisból táviratozzák: Weymann aviatikus ma biplánon három utassal 27 perc alatt szerencsésen megtette a Bouy és Betheny köti utat.

— **Pestis Kínában.** Pekingből táviratozzák: Peking környékén ismét számos halá-

los kimeneteli pestis megbetegedés fordult elő, de a városban egy sem. Számos áldozatot szed a pestis egy Tsi-Fu körüli faluban. A kínaiak most az oroszok által javasolt elszigetelési intézkedéseket fontolják meg. A kabini taotajt az orosz és japán ügyvivő tiltakozására elmozdították, mert a pestis lekiütésére elrendel egészségügyi intézkedéseknek ellenszegült.

— **A debreceni halastó.** A Debrecenben létesítendő halastó tekintetében Aczél Géza főmérnök azt a megoldást ajánlja a miniszteri határozatnak megfelelőleg, hogy a szennyvízürítő telepen a csatornázási munkálatok befejezése után készítsék el a halastavat. Az indítványt véleményezés céljából kiadják a tanácsnak.

— **A Forrai-ház kisajátítása.** Forrai Ernő földbirtokos Dégenfeld-tér 2. számú házára szüksége van a városnak utcanyitási céljából. Minthogy körülbelül 30,000 koronával drágábban akarja eladni Forrai a házat a szakértők által megállapított értéknel, ezért a tanács elhatározta mai ülésén a kisajátítást.

— **Hát nem tetszett magát felakasztani?** Sáréstudvariban történt, hogy a községi óvónő, kinek öbb izben keletlenlensége volt már az előjárósággal, a szülőket pedig egészen elidegenítette, hogy gyermekeiket az óvodába járassák, mivel vakáció van, néhány napra elutazott lakásáról. A szomszédoknak feltűnt az óvónő lakásában uralkodó mély csendesség. Feltűnt az annyival inkább, mert hiszen mások legalább egy-egy revolverlövessel fel szokta őket riasztani, de meg nem egyszer panaszkodott, hogy unalmas életének végét szakasztja. Így történt, hogy a legközelebbi csendőrjáratnak az óvónőért aggódó jó szomszédok előadták tapasztalataikat és gyanus sejtelmüket. Ennek alapján a csendőrök hivatalos karhatalommal betörték az óvónő lakásába, ahol semmi különösebbet nem találtak, de a községeben szétfutott a hír, hogy az óvónő felakasztotta magát. Sőt voltak, akik tudni vélék azt is, hogy ki vágta le és hogy a kezében egy kis papírt szorongatott, melyet azonban nem lehetett elolvasni, annyira össze volt gyűrve. Másnap az óvónő hazaérkezett és nem kis meglepetésére mindenki, akivel csak találkozott, ezzel fogadta:

— **Hát nem tetszett magát felakasztani?**

— **Debrecen város közegetvámja.** Közegetvám szabályrendeletünk díjtételei lejárta és azok újra engedélyezése iránt az eljárás folyamatban van. Az ügy véleményezés végett most fekszik a debreceni kereskedelmi és iparkamara tanácskozó asztalán. Annak idején, amikor ezek a ma érvényben levő díjtételeket először engedélyezték, szintén a kamara véleményének rejtortáján át kerültek végleges jóváhagyás alá, mégis az történt, hogy a szabályrendelet életbeléptekor számosnál számosabb panasz és kifogás merült fel. A jogerős szabályrendelettel szemben természetesen nélkül volt orvoslást találni és csak a legkiválóbb hibák voltak hosszadalmas szabályrendelet módosítással úgy ahogy orvosolhatók. Az azóta elhangzott panaszokból — úgy látszik — igen sok elégedetlenségi ok maradt és élt tovább a szabályrendeletben. Most itt volna az ideje annak, hogy mind e kifogásokat, panaszokat, függő kérdéseket gondos vizsgálat alá vegyük és azok megoldását mindenkor figyelemmel egy kereskedelemnek és iparnak ehez fűződő érdekeire, mint a város utügyének nem kevésbé fontos érdekeire sikeresen és közmegegyezésre vigyük keresztül. A kamara elnöksége tehát ezúton is felhívja Debrecen város kereskedelmi és ipari érdekeltiségét, hogy aki nek valami megjegyzése, észrevétele, kifogása, avagy panaszja van a debreceni közegetvám díjtételeket illetőleg, azt a kamarával egyszerű levélben vagy esetleg szóbelileg sürgősen tudassa.

— **A tanács felírta a pénzügyi palotáért.** Részletesen ismertettük legutóbb a belügyminiszternek azt a határozatát, mely

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben levő bódében. —

szerint nem engedélyezi az új pénzügyi palota felépítését, hanem a régi épület tatarozását rendeli el. Ez ellen a miniszteri határozat ellen igen alapos érvekkel megokolt felterjesztést készített a tanács és remélik a városnál, hogy sikerül ezáltal a minisztert jobb meggyőződésre juttatni.

— **Felhívás a szenvedő nagyközönséghez.** Lelkem minden melegségével és becsületos jóindulattal fordulok szenvedő sok-sok felebarátomhoz. Olyan szerhez jutottam, amelynek sikeréről még álmodni sem mertem. Amin esztendőnkön keresztül semmi sem tudott segíteni, megsegített ez a csodaszor, a **Borolin**. Áldja meg az Isten mindakét kezével dr. Borovszky urat, aki feltalálta.

Szenvedő embertársaim, énnekem a karommal s testem sok más tagjával husz éve sok a bajom. Hol az egyiket, hol a másikat nem tudtam mozdítani s mikor az egyiket meg-megfogdostam, a másik annál jobban fájt. Nincsen gyilkosabb fájdalom a reumánál. Nemcsak a nagy fájdalmak gyötörték, de szerencsétlenségemre aludni sem tudtam. Ekkor hallottam híret a **Borolin**-nak. Nem bántam, hogy drágább a többi sósborszesznél, azonnal vettem belőle. És bizonyisten mondom, nem bántam, ha huszannyiba kerülne is, mert megér minden pénzt ez a csodaszor. Megkenegtettem vele a karomat egyszer: hát egy hétig azt sem tudtam, mi a fájdalom. A feleségemnek ischiása volt; megkenettem, ma már hálais-tennek fittyet hány a bajának. Én még nem láttam és nem hallottam soha, hogy bármilyen szer is olyan hirtelen és olyan áldáson hasson, mint a **Borolin**, amelynek készítője, dr. Borovszky ur valósággal megváltoztatta a reumatizist minden hülésből származó fájdalomtól a szenvedő emberiséget. Érvek nélkül, csupán a meggyógyult ember hálálától indítva mondok köszönetet itt a nyilvánosság előtt dr. Borovszky urnak és minden szenvedő embertársamat arra hívom fel, hogy ne kísérletezzon semmi mással, hanem csak **Borolint** használjon. Tisztelettel **T. F.** debreceni polgár.

— **Február 1-sőre** egy csinosan burtozott szobát keresek. Cim a kiadóban.

— **Vizvezeték a Nagyerdőn.** Ma délután Török Gábor főerdőmester azon indítványával foglalkozott a tanács, mely szerint a Nagyerdő parkját is lássák el vízvezetékkel, aminek megvalósítása az eddigi terv szerint 55 ezer koronába kerülne. A tanács egyelőre nem határozott e tárgyban, hanem majd csak az általános vízvezetési munkálatok emgkezdésekor fog dönteni.

— **Szabad Iskola.** Holnap, 24-én, kedden Tanódy Ernő dr. szatmári ügyvéd, a kiváló szociológus tart előadást „A magyar középosztályokról.” Az érdekes előadás vázlatát a következő: A középosztályok kérdése külföldön és Magyarországon. A dzsentri-kérdés. A zsidókérdés és az antiszemizmus. A magyar osztályharc és a középosztályok. A politika és a középosztály. Az érdekes előadásra, mely az ipartestület dísztermében hat órákor kezdődik s teljesen ingyenes, felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Ma és a következő napokon** elsőrendű női zenekar hangversenyez a Remény Kávéházban. Tisztelettel Weisz Márkus kávé.

— **A város telekvásárlásai.** Kovács József polgármester értesítette a törvényhatósági bizottság tagjait, hogy a város legközelebb tartandó rendes közgyűlése a következő ingatlanokra vonatkozó névszerinti szavazásokat ejtik meg: 1. Halász Izidor és neje tulajdonát képező Kossuth-utca 43-ik sorszámú házastelek megvétele felett (harmadik ízben). 2. Papp Lajos és neje tulajdonában levő Burgundia-utca 11. sorszámú házastelek megvétele felett (harmadik ízben). 3. Tóth József és társai tulajdonát tevő Szent Anna-utca 32. sorszámú házastelek megvétele felett (harmadik ízben). 4. A helybeli m. kir. fémipari szakiskola céljaira átengedendő postakerti városi tulajdonát képező ingatlan felett (második ízben). 5. A Bethlen-utca 3-ik sorszámú városi tulajdonban levő házasteleknek a debreceni Haladás egyesület részére átengedése felett (második ízben). 6. Forrai Ernő tulajdonát tevő Degenfeld-tér 2. sor-

számú házastelek megvétele felett (első ízben).

Debreczenvidéki Takarékpénztár

M. SZ.

Plaoz-u. 32. (volt Szedlák-ház.)

Olcsó és kis részletekben visszafizethető kölcsönök ad.

Takarékbetéteket a legmagasabb kamatozás mellett elfogad.

— **A Magyar Király** kávéházban a csodagyermek vonós-négyes általános bámulat tárgyát képezi. A szép számú közönség gyönyörrel élvezte a négy apróság művészi játékát. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe ezt a páratlan élvezetet. A gyermekek még néhány este itt maradnak. Naponta új műsor. Belépti díj nincs.

— **A világhírű, eredeti Pilseni** állandó friss csapolású sör kapható a Royal-szálloda összes helyiségeiben, ugyszintén naponta változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

— **Gyönyörű bál** kelmék és díszek Donogán és Somossynál Debrecen, Kistemplombázár.

— **Bélelt bőrkeztvük** 1 frt 30 krtól a legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent-Anna-utcában, nagy választékban.

— **Irodai tisztviselőt** keresünk mielőbbi belépésre Ajánlatok bizonyítvány másolattal fizetési igények megjelölésével Hegedűs és Sándor könyvkiadó hivatalához Debrecen, Kossuth-u. 11. küldendő.

— **Lampionok** legolcsóbb árban kaphatók Thaisz papírnemű áruházában.

— **Valódi, egészen új divatu** perzsiáner boa eladó. 339. telefon szám alatt megtudható.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytözsde.

okt. 23. E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1911. január 23.

Készáru változatlan.

1910. októberi buza	10.74—75
1911. áprilisi buza	11.33—34
1910. májusi buza	—
1911. áprilisi rozs	8.07—08
1910. májusi rozs	—
1910. októberi rozs	—
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.73—74
1911. májusi tengeri	5.69—70
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

De elhiszik. Mindent elhisznek róla, a legborzasztóbbat, a legvalóságosabbat is elhiszik. Olyan embertől minden kitélik.

Asszonyok jönnek a felvegről, ahol a szegény zsellérlakik, rongyos, nyomorult asszonyok.

— Miatta akasztotta fel magát az uram. Verje meg az isten az átkozottat!

— Miatta halt meg öreganyám az utca közepén, mint valami kivert eb! Kihúzták feje alól az utolsó vánkost s betegem tasztották ki az utcára. Verje meg az isten, aki tette!

— Miatta jutot a fiam ömlöcbe. Verje meg az isten.

S az elkeseredett, dühös népesoport a korcsmában és a korcsma előtt mind ezt kiáltja:

— Verje meg az isten!

Botok, balták, vasvillák nyulnak föl a

csoportból. Czigány Kovács Miska pörölyét forgatja feje körül. A sokaság mindegyre nő és üvölt:

— Vesszen el az átkozott!

A korcsmából kizudul a raj meg visszatódul. Vad, elkeseredett hangok hallatszanak ki, aztán minden egybe olvad, egyetlenegy iszonyu ordításba, mely megrázkódtatja a levegőt:

— Vesszen el az átkozott!

(Folyt. köv.)

NYILTÉR. *)

NYILATKOZAT.

A „Debreczen” f. évi január 22-iki számában leközli dr. Király Péternek az ő büntető ügyében előterjesztett perorvoslatomra vonatkozó ellenészrevételeit, melyek egy csomó káromkodáson kívül nem tartalmaznak egyebet, mint valótlan állítások halmazát. Nem bocsátkozom a dr. Király Péter ellenészrevételezésének taglalásába. Az újság nem arra való, hogy bíróság előtt folyó ügyeket a szereplő felek pertraktáljanak benne, s hogy akár csak a nyiltér rovatban is „pro”, vagy „kontra” állást foglaljon egyik, vagy másik fél, mielőtt jogerős határozat nem döntötte el az ügyet. Hogy mégis van néhány szavam ezen a helyen az említett közleményhez, csupán a cikkben érintett harmadik személyek iránti tiszteletem indokolja.

Dr. Király Péter feljelentést tett ellenem, — mint dr. Freund Jenő akkori ügyvédjelöltje ellen s dr. Freund Jenő ügyvéd ur, mint dr. Király Péterné képviselője ellen a debreczeni ügyvédi kamaránál, az ellene indított váló és egyéb keresetek tartalma miatt, így gondolván terrort gyakorolni a neki kellemetlen tények agyonhallgatása érdekében. Följelentését azonban a kamara fegyelmi választmánya, felső fokon pedig a Kuria ügyvédi tanácsa, mint alaptalant elutasította.

Tartoztunk annyi tisztelettel az iránt a kár iránt, amelynek tagjai vagyunk, hogy ügyvédi tisztességünk méltatlan meghurcoltatása miatt elégtételt szerezzünk, a büntető bíróság elé állítsuk rágalmazónkat. A debreczeni kir. Járásbíróság ebben az ügyben 1909. B. II. 1194/12. számú ítéletével dr. Király Pétert büntetésnek mondta ki, két rendbeli, a Btkv. 260. §-a alá eső hatóság előtti rágalmazás, továbbá két rendbeli a Btkv. 258. §-ába ütköző rágalmazás vétségében és ezért öt havannegy napit fogházra átváltoztatható 640 korona pénzbüntetésre ítélte. Felebbezésünk folytán az ügy a debreczeni kir. Törvényszék büntető felebbviteli tanácsa elé került, amely előtt lefolytatott tárgyalás során a Btkv. 76. §-ára való figyelemmel indítványoztam dr. Király Péter vádlott elmebeli állapotának megvizsgálását. Az indítványt komolyan tettem, mert bennem, aki az ő egész multját, s az eset körülményeit ismerem, tényleg az a meggyőződés érlelődött meg, hogy dr. Király Péternél a Btkv. 76. §-ában foglalt beszámítást kizáró ok látszik fennforogni.

Indítványomat kellőképpen megokoltam s most a kir. Itélőtáblára tartozik a döntés, a közönség előtt tehát nem indokolok, az ügyet nem ismertetem, mert bűnügyekben és azok összes fázisaiban nem a közönség az ítélkező fórum.

A „Debreczenben” megjelent közleményért tartalmi valótlanúsága miatt a büntető feljelentést 757/1911. B. szám alatt megvettem s az ügyszó további hozzászólni valóm nincs. Magammal szemben volnék következetlen, ha azzal az emberrel, vagy a körül az ember körül polémiába bocsájtkoznám, akinek elmebeli állapotát megvizsgálásonak kérelmeztem.

Különben is a közönség, ha olvasta dr. Király Péter ellenészrevételezését, megalkothatja magának a véleményét arról, hogy az aki intim családi ügyeit a piacra viszi s hozzá még olyan valótlan előadásban, amint azt a „Debreczen” hasábjain olvashatta, — hogy az az ember ur-e? és épelméjű-e?

Debreczen, 1911. január 23.

Dr. Rásó Sándor, ügyvéd.

*)E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

A Debreczeni Ujság 1911. jan. 22-én megjelent számában Kovács Jánosné, Tőkés Róza aláírással egy nyilatkozat közlemény jelent meg, melyben a nyilatkozat közzé tevője kijelenti, hogy engem terhek elvállalására meg nem bízott és helyettem semmiféle anyagi felelősséget nem vállal. Sajnosan érint, hogy tisztán családi dolgokat — feleségem roszhiszemű befolyás által sugalmazott nyilatkozata folytán — nyilvánosságra kell hoznom, de az anyagi igazság kedvéért kénytelen vagyok a cikkhez néhány szót fűzni. Feleségemmel ezelőtt 34 évvel esküdtem meg s mikor hozzám került, hozománya 232 frt készpénz és egy anyós volt, egyéb semmi. — Azóta fáradtságos munkával a háztartás anyagi gondjait én viseltem és nagyszámú családom tisztességes felnevelését én teljesítettem.

Évek hosszú során lehetővé tette azt, hogy feleségem anyagi gondok nélkül minden évben költséges fürdőzései passzióit is kiélgezhesse. Most pedig, amikor válóperünkben már a különválás is elrendeltetett egy szóval sem tiltakoztam az ellen, hogy 36000 koronára tehető vagyon feleségem kizárólagos tulajdonában maradjon.

Feleségem soha egyetlen fillér adósságot helyettem nem fizetett, — amit különben a 232 frt. hozományból nem is tehetett volna. Azok, akik az én családi életemet ismerték, jelen nyilatkozatom nélkül is kellő értékére tudták szállítani a feleségem bosszút lihegő nyilatkozatát s jelen soraim inkább azok részére szól, kik a tényállást nem ismerve feleségem nyilatkozata alapján volnának kénytelenek a közöttünk fennálló viszonyról tudomást szerezni.

Feleségemtől a nyilatkozatot csak szárazközzel veszem tudomásul, mert hiszen ő egy hiszteriában szenvedő beteg nő, de csodálkoznom kell azon, hogy nyilatkozata perbeli ügyvédje ellenjegyzése mellett látott napvilágot. Az illető ügyvéd jól ismeri a válóper következtében ügyünket, neki tehát nem ellenjegyezni kellett volna a nyilatkozatot, hanem lebeszélni arról kliensét. Ez azonban lelkiismeret kérdése, ezt ne bántuk, mert még arra jönnénk rá, hogy feleségem betegsége fertőző.

Debreczen, 1911. január 23-án.

Kovács János mk.
hentes. Tiszapalota.

Előttünk:

Ughvári Imre,
Tőkés Béla.



Legkifünőbb formája

a csukamájolajnak bármely célra a SCOTT-féle Emulsió, amely mész- és nátronhipofoszfátokat tartalmaz. Nem tud csukamájolajat bevenni, mert beteggé és gyöngékedővé teszi? Ujjongani fog örömben, ha a SCOTT-féle Emulsiót fogja használni! Mondhatunk még valamit az Emulsió érdekében... Gyorsabban és nagyobb eredményel hat, mint a közönséges csukamájolaj. Más szóval a

SCOTT-féle Emulsió

képes arra, amire a közönséges csukamájolaj nem képes. Próbálja meg! Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. Kapható minden gyógyszer-tárban.

TÖRLEY
TALISMAN
CASINO RESERVÉ

Tiszta agyagból készült szép és jó

cserép, fali téglá

és legszebb

nyersfalazati téglá

csak a

Karczagi agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

1454 1910. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 3293/1—1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Uilman Salamon részére 170 kor. 10 fillér tőke, ennek 1910. év augusztus hó 28. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 77 kor. 90 fill. perkölttség erejéig 1910. évi okt. hó 7 én bíróilag felülfoglalt és 955 koronára becsült butorok áruállványok varrógépek Hoffer-féle szecskavágó és egyéb ingóságok **1911. évi január hó 24-én délután 3 órakor** kezdetét veendő és Salétrom-utca 12. sz. a.megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szűkség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyzetetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi december hó 27.

Bódogh Zs. bírói kiküldött.

Birtok haszonbérbe adás.

Az érkenézi határban Nyirábrány vasuti állomástól 10 percnyire egy 1200 magy. holdas

birtok

egészben vagy nagyobb parcellákban előnyös feltételek mellett haszonbérbeadó, el is adó.

Felvilágosítást ad **Dr. Balázs Bertalan** ügyvédi irodája Debreczen, Bathányi-u. 18.

HÜTŐTELEPEKET, JÉGGYÁRAKAT

vágóhidak, husipar, sörpar, tejgazdaságok számára vagy bármely egyéb célra a legnagyobb telepektől a háztartási szükségletekig szállít:

L. A. RIEDINGER, AUGSBURG,
gépgyár magyarországi vezérképviselete:

GELLERT IGNÁC és TSA

Budapest, VI., Teréz-körút 41.

L. A. R. eredeti augsburgi „DIESEL” rendmoterok vezérképviselete.

Előkészít referenciákat!
Gyors szállítás!
Előnyös fizetési feltételek!

Szörme Paletok, Angol bélelt Bundák, Női- és leány felöltők, kalapok, Boák
a mai naptól olcsó árban

RÓZSA

személyes kiszolgálása mellett csak

Kistemplom-bazárban szereshetők be.

Kérem a cégemet mással össze nem tévesztetni.

Különféle kisebb gépkerék,

transmissió, egy nagyobb lendkerék, jókarban levő gázluszterek és gázcsövek

olcsón eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Fest, mos, tisztít, szőnyeget géppel porol; ágytollat fertőtölentítő tisztít

Hrabéczy-gyár

Széchenyi-u. 42. szám.

Fióközletek: Hatvan-u. 11. és Csapó-u. 28. alatt.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

3 fiatal orosz kisasszony, mindegyike 100.000 koronával; 40 év körüli gyermektelen özvegy 150.000 koronával; 33 éves keresztény hölgy 125.000 koronával; teljesen független úri nő 120.000 kor. vagyonnal stb. stb. **azonnal férjhez óhajtanak menni.** Gyors elhatározású jellemes urak, ha vagyontalanok is, irjanak e címre: **L. Schlesinger, Berila 18.**

Férjhez adnám nővéremet 30 éven felüli tisztességes iparos, vagy hasonló foglalkozású izr. egyénhez. Hozomány 4000 kor. Teljes című leveleket «Kiváló gazdasszony» jellegre a kiadóba.

22 éves Jukker fess úriasszony 40-50 év közötti urnak a barátságát keresi. «Titok» jellegre irjanak a kiadóba.

Betöltendő.

Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki vagy pénzbeszedői állást keres, ki a helyi piacot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Tisztességes megbízható házaspár házmesternek felvétetik Széchenyi-u. 44.

Társ kerestetik 5-10.000 koronával, «Biztos jövő» jelleg alatt a kiadóhivatalban.

Egy jócsaládból való fiut doboz szabász tanulónak felvesz a dobozgyár.

Telekkönyvvezetői, bírósági végrehajtói vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal bíró 32 éves, családos ember irodai vagy más alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Egy jó családból való fiut könyvnyomdász tanulónak felvesz a dobozgyár.

Adás-vétel.

Bőrönd és bőrdisznó árúgyár Piac-utca 47. Raktáron tart mindennemű bőröndöket. Megrendeléseket bárminő kivitelű szakmába vágó cikkekre elfogad, javításokat pontosan és gyorsan eszközöl.

Legdivatosabb

Férfi ruhákat készít

40-50 koronáig

Fettmann Sándor

Budapesti férfi szabó Debreczen, Sas-u. 4.

Egy 300 literes boros hordó eladó. Czim a kiadóba megtudható.

Borecet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Bicz-utca 49. sz. alatt a kereszttéületben.

Egy jókarban levő ágy eladó Miklós-u. 10. szám alatt.

Asztalosoknak való ju deszka eladó. Czim a kiadóba.

Lakás.

Két szoba, konyha, spájz közel a piacához kerestetik. Czim a kiadóba.

Bolthelyiségek a zenede épületében (Csapó-utca 20.) május 1-re kiadók. Bővebb felvilágosítással a zenede házmestere szolgál.

Három szobás lakást keresek közel a Piac-hoz. Czim a kiadóba.

Kiadó egy csinosan butorozott szoba Iskola-utca 8. sz. alatt.

Különböle.

Két első rendű (A) bérleti támlásszék átadó. Czim a kiadóba.

Ügyes fehérmű varrónő házakhoz ajánlkozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

Özv. urianőnél 2-3 fiatal uriember teljes ellátást kaphat. Czim a kiadóba.

28 krajcárért fejfel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Szépén himzőnő himzést, monogrammot elvállal. Czim a kiadóba.

Műlogak és fogsorokat készít Magyar fogműterme Szent-Anna-u. 5.

Weisz Ferencz épület és mű-butor készítő és asztalos
Készít minden asztalos munkát vágó munkálatokat elsőrangú kivitelben, mérsékelt árban

Pörkölt kávé különlegességek. Bárkinek bármily időszakban legkisebb mennyiségű kávé is megpergelek díjtalanul gázüzemű pergelőn Darvas Miksa kereskedése Telek-utca sarok.

Miklós Emil

tűzfakereskedő

Debreczen, József kir. h.-u. 58.

Pontos kimérésben házhoz szállít

elsőrendű száraz tűzifát

waggon, öl és mm.-ként.

Megrendelések telefon száma 733.

Méz: Méz:

Jótállás mellett és tiszta arany szín 10 fill. bádogdoboz K 5.90 franco utánvétellel szállít

S. Ellenberg

Skalat.

Indiai fogesépp, a legmakacsabb fogfájást is megszünteti, ára 0 fillér.

Typhozem irtó, 2-3 nap alatt minden borkeményedést megszüntet, ára 70 fillér.

Fagyhaltsam, a legerősebb fagyot és az ezzel járó viszketegséget azonnal megszüntet, ára 70 fillér.

A fentiek csakis a

Balásódon utóda

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez“ címzett gyógyszerárában

DEBRECZEN, Csapó utca 18. sz. alatt kaphatók.

Már 11 krajcárért

ehetünk egy kiló kitűnő félbarna

„Korona“ kenyeret.

Kapható

minden jobb tüzser üzletben.

Gyár és kézi raktár Varga-kert. Telefon 825. sz.

Városi raktár: Sas-utca, telefon 845. Árpád-tér 37. sz. Hatvan-u. 16. sz. Eötvös-u. 66.

„Gyöngyvirág Crème“

AZ arokrémek gyöngye!

Bzeplő, májoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Simavá, lehérré és ádóvó teszi az arobórt!** Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában,

DEBRECZEN.

Üzleti könyvek,

mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón

kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Piac-utca 49.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.